附件
福州市防范第三方施工破坏地下燃气管道工作机制

为有效防范和遏制第三方施工损坏燃气管道的事故发生，确保燃气管道安全运行，根据《建设工程安全生产管理条例》、《城镇燃气管理条例》、《福建省燃气管理条例》等有关规定，结合我市实际，制定以下防范第三方施工破坏地下燃气管道工作机制。
一、明确燃气管道安全保护范围内的限制性活动
（一）在燃气管道安全保护范围内，禁止从事建设占压地下燃气管线的建筑物、构筑物或者其他设施，堆放影响燃气安全的物品，进行爆破、取土等作业或者动用明火，倾倒、排放腐蚀性物质，放置易燃易爆危险物品或者种植深根植物等危及燃气管道安全的活动。
（二）依法从事下列活动的，建设单位应当会同施工单位与管道燃气企业共同制定《燃气管道保护方案》，经与管道燃气企业协商采取相应的安全保护措施后，方可实施：
1.在燃气管道安全保护范围内敷设管道、打桩、顶进、挖掘、钻探；
2.其他影响燃气管道安全的活动。
二、完善燃气管道保护基础工作
（一）完善地下燃气管道资料和标识标志
1.管道燃气企业应当对地下燃气管道现状进行普查或补测修测，全面摸清管径、管材、走向、管道控制阀门、埋深、运行压力级制等基础数据，完善燃气管道档案资料，加快建立完善燃气管网信息系统，做好纸质及电子档案更新。
2.管道燃气企业应当结合全面摸排和日常管道巡查，及时补齐和完善燃气管道防腐、绝缘、隔离等保护装置和安全警示标识标志设置，增加高风险区域警示标志标识密度，并定期进行巡查、检测、维修和维护，确保完好。
（二）建立和完善燃气管道保护工作资料
1.管道燃气企业应当简化程序，公布申办地下燃气管道咨询、共同制定燃气管道保护方案办事流程和受理要件，提高办事效率。动态更新燃气管道安全保护范围内的建设项目清单。
2.工程建设参建各方主体和管道燃气企业应当及时整理施工现场地下燃气管道安全保护工作每个环节的图文记录和相关资料，作为工作见证，留存备查。
三、落实工程建设各阶段涉及燃气管道保护的工作要求
（一）项目开工前阶段
1.建设单位
（1）应当向项目片区内管道燃气企业书面咨询施工现场及毗邻区域地下燃气管道情况，并将相关材料提供给勘察、设计、施工、监理等单位。对建设工程施工范围内有地下燃气管道的，应当组织勘察设计、施工单位、监理单位及管道燃气企业现场踏勘，管道燃气企业现场指认管道位置并交底，同时做好图文记录，由各方签字盖章存档。
（2）因地形地貌变化等原因导致燃气管道位置难以判断的，应当组织勘察、施工、管道燃气企业等单位采取人工开挖探孔等方式，探明燃气管道（材质、管径、走向、埋深）情况，划定防护范围。
（3）开工前，应当会同施工单位与管道燃气企业共同制定《燃气管道保护方案》，工程项目由不同施工单位分期、分段施工的，建设单位应分别会同各施工单位与管道燃气企业共同制定《燃气管道保护方案》。
2.设计单位
应当根据建设单位提供的建设项目施工范围内的地下燃气管线技术资料，在项目设计文件中考虑燃气管道保护要求，并对涉及到的重点部位和环节提出安全防范指导意见。在燃气管道安全保护范围内的建设项目，图纸会审时，均应当邀请相关管道燃气企业参加，明确会审意见，并形成纪要。
3.管道燃气企业
（1）应当在接到建设单位或施工单位（受建设单位委托）书面咨询1个工作日内，函复所咨询范围内有无地下燃气管道。对建设工程施工范围内有地下燃气管道的，应当在接到咨询2个工作日内安排人员配合建设单位会同勘察设计、施工单位现场踏勘，指认管道位置并初步交底。现场踏勘后2个工作日内，应当出具咨询意见书，对照咨询范围告知地下燃气管道情况，并提供相关资料。
（2）咨询意见书应当明确办理咨询工程项目名称、工程地址、工程范围、施工工期、咨询范围、咨询意见有效期及注意事项。提供的地下燃气管道资料应当明确燃气管道的材质、管径、压力、走向、埋设方式、埋深（标高）、施工方法等内容。
（3）因地形地貌发生改变，不能确认地下燃气管道准确位置的，应当告知并配合建设单位、施工单位采取人工开挖探孔等方式，探明燃气管道情况，划定防护范围，配合设计单位参与图纸会审，提供相关意见，对现场管道走向、埋深等进行现场交底并做出明确标识。
（4）建设工程施工范围内有地下燃气管道的，应当与建设单位、施工单位共同制定《燃气管道保护方案》，并提供第三方施工保护地下燃气管道安全警示资料或宣传手册，宣贯地下燃气管道保护要点及相关法律法规规定、剖析第三方施工破坏燃气管道安全事故典型案例。特别对采取非开挖定向钻（拉管）施工工艺的建设项目,应认真研判可能对燃气管道运行造成的安全风险，与建设单位、施工单位商定落实专项安全防护技术措施。
（二）项目施工阶段
1.建设单位
（1）应当按《燃气管道保护方案》要求，牵头组织实施和加强日常检查。
（2）接到施工单位、监理单位报告或者管道燃气企业通知，现场施工存在影响燃气管道运行安全的，应当立即采取相应措施消除不安全因素。
2.施工单位
（1）应当建立每次施工动土确认制度，施工范围或者毗邻区域内有地下燃气管道的，施工现场告示牌应明晰相关管道燃气企业名称、联系人、联系电话，备注警示信息和燃气管道保护要点。
（2）应当结合图纸和管道燃气企业的交底，对地下燃气管道进行探挖复核，在现场做好临时警示标识，明确管道埋深、走向及防护范围，并与管道燃气企业进行书面确认，形成书面交底记录，各方签字确认。
（3）应当结合《燃气管道保护方案》、第三方施工保护地下燃气管道安全警示资料或宣传手册，施工前组织施工班组、作业人员（尤其是铲车、挖掘机、破碎机等机械操作人员）进行地下燃气管道保护技术交底和安全培训教育，并签字确认。
（4）在燃气管道安全保护范围内进行施工作业的，需提前24小时通知管道燃气企业，并采取相应的安全保护措施。
（5）施工期间，因现场环境发生变化导致燃气管道安全警示标识缺失、移位的，或发现地下燃气管道资料与实际情况不符的，施工单位应立即停止施工，及时通知建设单位和管道燃气企业，待与管道燃气企业现场交底确认，补齐燃气管道安全警示标志标识，安全保障措施真正落实后方可施工，杜绝盲目施工、冒险施工、野蛮施工。
（6）因设计变更、施工方案调整、采取特殊工艺或其他原因，超出地下燃气管道咨询范围，超过咨询意见有效期，影响地下燃气管道运行安全的，施工单位应当通知建设单位会同设计单位、管道燃气企业补充完善或重新办理燃气管线咨询手续和签订《燃气管道保护方案》。
（7）采取机械施工作业的，现场必须有专人指挥，并做好安全防护和技术指导。禁止在燃气管道安全保护范围内进行机械挖掘、铲推和碾压作业，不得擅自移动、覆盖、涂改、拆除、裸露、悬空等破坏燃气管道设施及安全警示标志。
3.监理单位
施工前应当认真审查施工组织设计、管道保护专项方案中涉及地下燃气管道保护的技术措施；对燃气管道安全保护范围内的工程开挖活动，应当委派监理人员进行旁站监理，发现存在危及地下燃气管线安全隐患时，应立即要求施工单位整改，情况严重的应当要求施工单位停工，并及时报告建设单位和施工安全监督机构。
4.管道燃气企业
（1）应当认真落实《城镇燃气设施运行、维护和抢修安全技术规程》CJJ51-2016等要求，建立健全燃气管道巡查监督考核制度，增强巡线队伍，强化巡线人员安全责任，主动做好建设项目施工范围内燃气管道安全措施交底和安全宣传工作。
（2）应当指定专人做好市政破路信息收集和登记，及时传达到企业内部管线运行部门，巡线人员要对照做好重点巡查，对有可能影响燃气管道安全运行的施工现场，应调整优化管道日常巡查周期，对施工现场及周边的燃气管道和管道控制阀门巡查周期不少于1天一次。
（3）应当指导和督促施工单位设置施工现场燃气管道临时警示标识，完善施工告示牌。与建设、施工、监理等有关单位建立施工现场燃气管道保护联动机制。
（4）在接到建设单位或施工单位、监理单位配合要求时，应派员进行现场指导、监护。通报信息应保留记录，监护内容、过程、问题处置等应与施工单位、监理单位签字确认，形成闭环管理。
（5）巡查发现未办理地下燃气管道咨询、未制定《燃气管道保护方案》或者未按《燃气管道保护方案》落实管道安全保护措施存在违规作业情况的，巡线人员应当立即制止，并向现场施工负责人发放《安全隐患通知单》；施工现场无签收相对人或制止无效、拒签《安全隐患通知单》的，巡线人员应现场拍照留证，报告管道燃气企业，并盯守现场。管道燃气企业应及时通知建设单位、施工单位予以劝阻、制止，经劝阻、制止无效的，应报告燃气管理机构和施工安全监督机构。
四、强化应急处置
（一）建设单位、施工单位、管道燃气企业应制定现场应急处置方案。
（二）一旦发生燃气管道损坏事故，施工单位应立即采取应急处置措施，防止事态扩大，并按规定及时向建设单位、管道燃气企业、施工安全监督机构和燃气管理机构等有关单位报告。
（三）管道燃气企业接报后，应立即启动预案，及时处置，并按规定及时向城市管理部门和燃气管理机构等有关单位报告。施工单位、建设单位应当听从指挥，协助管道燃气企业抢修工作，造成损失的，由责任单位承担。
五、监督管理
（一）建设单位应当按《燃气管道保护方案》要求，牵头组织实施和加强日常检查。
（二）管道燃气企业按照职责加强咨询交底、管线巡查、现场燃气管道安全保护。
（三）各级建设行政主管部门、燃气行政主管部门将结合日常执法监督对参建各方和管道燃气企业贯彻执行本意见情况进行督查。对违反建设程序、冒险作业或者违规作业而造成地下燃气管道损坏事故的，以及安全检查制度不落实、未设置安全警示标志、事故隐患处置不及时的单位和人员，由相关行政主管部门依法处罚。
    本工作机制自发布之日起实施，有效期五年。
附表：第三方工程建设各阶段涉及燃气管道保护工作要点清单
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