《关于进一步完善房屋征收补偿政策的

意见》（征求意见稿）起草说明

针对目前房屋征收补偿实践中出现的政策未涵盖问题，为进一步完善我市房屋征收补偿政策，我局在征求各区意见的基础上，草拟了《关于进一步完善房屋征收补偿政策的意见》，有关情况说明如下：
一、制定原因

2021年11月22日福州市人民政府办公厅印发的《福州市房屋征收补偿实施细则（2021年修订版）》（榕政办〔2021〕112号，以下简称《实施细则》）已施行4年，有效规范了房屋征收补偿行为，但在房屋征收补偿实践中仍出现现行政策未明确、未涵盖的问题。为规范房屋征收补偿，需对现行政策作进一步完善和补充，以促进房屋征收补偿工作。为此，我局在征求各区意见后，草拟了《关于进一步完善房屋征收补偿政策的意见》。
二、主要内容

（一）修改给予奖励的条件。按照《实施细则》规定，被征收人在签约期限内签订协议并搬迁的，可给予被征收人不同标准的各项奖励。实践中，因家庭纠纷、产权争议等原因，部分被征收人无法在签约期内签订协议，但自愿先行搬迁封房，支持项目建设，此类情形因未签订协议而不给予奖励，易导致被征收人拒绝交房，从而影响项目交地。为鼓励搬迁，促进项目净地交地，将给予奖励的条件修改为:被征收人在签约期限内搬迁封房的，可享受签约期各项奖励。

（二）标准房型面积增设150平方米以上的房型。依据《实施细则》第九条第二款规定，标准房型面积为：45、60、75、90、105、120、135平方米。鉴于144平方米以上非普通住宅已取消，实践中也涉及征收140平方米以上大户型单元房，为满足被征收人住房刚性需求，标准房型面积增设150平方米的房型；同时，可根据征收实际及项目签约情况，增设150平方米以上的标准房型。

（三）明确钢结构房屋重置价补偿标准。征收实践中涉及征收钢结构房屋，但现行房屋重置价补偿标准未涵盖此类房屋。为规范补偿，对钢结构房屋重置价委托评估机构进行评估，具体补偿标准由市住房和城乡建设局会同市财政局依据评估结果予以公布。

（四）明确“孤寡老人”定义。依据《实施细则》第四十条规定，“被征收人或其直系亲属为五保户、低保户、孤寡老人的，给予每户3万元的装修补助”，但目前相关法律、法规均未对孤寡老人的情形作出规定，且民政部门、社区也无为孤寡老人出具证明的法定职责，导致该条规定执行无依据。为此，对孤寡老人的情形予以明确，具体为：孤寡老人是指年满60周岁、无配偶、无子女的老年人，无配偶、无子女依据民政部门出具的婚姻状况和公安机关出具的户籍关系证明进行认定。

（五）进一步完善配给无房户基本住房需求面积的规定。《实施细则》第二十三条对配给无房户基本住房需求面积的标准和条件做了详细规定，但在执行中仍存在以下需要完善的方面：

1.进一步明确被征收房屋建造人无房的情形。参照公共租赁住房申请条件的规定，明确被征收房屋建造人及其家庭成员无房的情形，即被征收房屋建造人及其家庭直系亲属在本市五城区范围内无他处房屋，且在作出房屋征收决定或发布房屋征收补偿方案之日前5年无房产交易行为（含买卖、赠与、析产等），从而切实保障无房户“居者有其屋”，促进征迁。

2.被征收人为农村经济合作社成员，婚前已享受征迁安置，对因结婚、生子新增人员给予补足居住保障。农村经济合作社成员婚前已享受征迁安置，因结婚、生子新增人员未享受过征迁安置或住房保障政策的，被征收人原享受征迁安置面积（含公摊补偿）不足按现有家庭人口配给无房户基本住房需求面积标准的，给予补足。

（六）补充明确1984年1月5日至2004年10月26日个人建造的无产权非住宅房屋和行政机关、事业单位、各类企业在自有土地使用权范围外建设的无产权房屋的补偿标准。《实施细则》对此类房屋的补偿未作具体规定，实践中补偿标准无依可循，项目审计时列入无文件依据。为规范补偿，对此类房屋补偿标准予以补充明确，具体为：根据不同结构房屋的重置价结合成新率给予补偿，在签约期限内搬迁交房的，另给予重置价结合成新率50%的搬迁奖励。

（七）补充车位补偿的规定。《实施细则》对车位征收补偿未做规定，为填补车位补偿政策空白，对车位征收补偿进行补充完善，即征收车位可选择货币补偿，也可选择产权调换；选择产权调换的，按市场评估价格结算差价，车位安置数量应在土地出让合同中予以明确，由指定单位回购。

（八）推行被征收住宅面积折换安置房车位的补偿方式。为满足被征收群众对安置房车位的需求，推行被征收住宅面积折换安置房车位的补偿方式，依据就地安置房（含安商房）车位市场评估价格，由被征收人以被征收住宅货币补偿款等值置换安置房车位。
三、发文形式

以上《关于进一步完善房屋征收补偿政策的意见》经市政府审议后，建议以市政府办公厅名义印发施行。

