开展2024年度“加强物业管理 共建美好家园”活动实施方案

为深入贯彻党的二十大精神，落实《2024年精神文明建设工作安排》（中宣发〔2024〕10号）、《关于深化城市基层党建引领基层治理的若干措施（试行）》（中组发〔2022〕2号），以及关于破解基层治理“小马拉大车”突出问题等有关文件、住房和城乡建设部等部门《关于加强和改进住宅物业管理工作的通知》《关于印发<开展“加强物业管理 共建美好家园”活动实施方案>的通知》、福建省住房和城乡建设厅《关于印发<开展2024年度“加强物业管理 共建美好家园”活动实施方案>的通知》（闽建房〔2024〕12号）等有关文件精神，结合我市物业管理实际，在全市住房和城乡建设系统开展2024年度“加强物业管理 共建美好家园”（以下简称“共建美好家园”）活动，制定如下实施方案。

一、工作目标

坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的二十大精神，践行为群众办实事，满足人民群众美好生活的需要，在全市物业管理行业和住宅小区开展“共建美好家园”活动，以建立物业管理多方参与的协调运行机制为重点，统筹推进党建引领、基层治理、精神文明建设、街道（乡镇）属地管理、规范业主委员会（临时物业管理委员会等）运行、提升物业服务质量等工作，进一步拓展物业服务范围，满足居民多样化居住服务需求，探索有效改进物业管理工作的方式方法，构建党委领导、政府组织、居民参与、企业服务的物业管理新格局。

到2024年底，建成一批服务优良、管理规范、环境宜居、特点鲜明、群众满意的“美好家园”小区（“美好家园”小区原则要求及选树参考标准见附件1），以点带面，促进我市住宅物业管理服务水平提升。

二、主要原则

（一）坚持党建引领。强化社区物业行业党建联建，推动住宅小区治理体系和精神文明建设，充分发挥街道（社区）党组织对住宅小区治理、物业管理和“共建美好家园”活动的领导作用，推进物业服务和物业服务企业党建全覆盖，强化街道（社区）党组织对业主委员会（临时物业管理委员会）的指导监督，推动社区物业党建联建，建立党建引领下的社区居民委员会、业主委员会（临时物业管理委员会）、物业服务企业协调运行机制，形成住宅小区多方参与治理合力。

（二）坚持以人民为中心。把服务居民、造福居民作为“共建美好家园”活动的出发点和落脚点，结合城镇老旧小区改造、完整社区建设、物业领域群众身边不正之风和腐败问题集中整治、物业公共收益“点题整治”、物业党建联建等工作，破解居民反映强烈的物业管理问题，提高业主自我管理能力，满足人民群众美好居住生活需要。积极拓展物业服务范围，引导物业服务企业向养老、托幼、家政、快递收发等领域延伸，推动物业服务线上线下融合，促进物业服务企业向居民生活服务转型升级。

（三）坚持共建共治共享。推动物业管理纳入基层社会治理体系，发挥城市党委政府组织协调作用，调动职能部门、街道（社区）、居民、业主委员会（临时物业管理委员会）、物业服务企业、社会组织等积极性，共同参与住宅小区治理和物业管理，实现决策共谋、发展共建、建设共管、效果共评、成果共享，以高质量物业服务推进美好家园建设。

三、美好家园小区要求

（一）小区开展《物业管理条例》《福建省物业管理条例》宣传。

（二）小区业主对物业管理满意度高，满意度位于全市前5%（或者小区物业管理投诉率位于全市后5%），未发生较大安全事故或因管理不善造成的较大社会舆情。

（三）小区党组织健全，所在街道（社区）充分发挥党建引领物业管理的作用，所在小区建立社区居民委员会、业主委员会（临时物业管理委员会）、物业服务企业等多方参与的协调运行机制。

（四）小区组织开展精神文明活动，宣传党的二十大精神和社会主义核心价值观，丰富群众文化生活。开展“物业服务+生活服务”模式实践，物业服务向养老、托幼、家政、快递收发等居民生活服务领域延伸，满足居民美好生活需要。

（五）小区选举产生业主委员会或组建临时物业管理委员会等自治组织，业主委员会或临时物业管理委员会等运行规范，能够有效发挥作用。

（六）小区显著位置公示相关部门投诉、咨询电话。相关部门执法和专业服务进小区，形成良好的部门协作机制。

（七）小区实施专业化物业管理，物业服务规范，重大公共事件应急机制健全，物业服务企业1年内无行政处罚记录。

（八）小区环境整洁，共有设施设备维护到位，无违章搭建、占用堵塞消防车通道等现象，实现垃圾分类投放和收集。

（九）小区公共服务设施符合无障碍环境建设要求。

（十）小区消防、电梯、防台防汛防涝、供配电、二次供水、建筑外墙、高空抛物坠物等安全管理工作落实到位，电动自行车停放、充电有序规范，每月按照规定频次开展小区安全生产自查。

（十一）小区物业服务标准、收费等信息公示规范，物业费收费率不低于95%。

（十二）符合公共收益管理示范小区选树条件，建立小区公共收益专用银行账户，按照规定每季度在小区醒目位置及省公共收益信息管理系统上公示公共收益收支情况，未擅自占用小区公共空间、改变物业服务用房用途。

（十三）小区物业服务监督公示牌设置在小区主要人行出入口位置，物业服务意见收集箱、（前期）物业服务合同、（临时）管理规约设置在物业服务办公场所醒目位置。

四、工作内容和具体安排

（一）制定活动方案。各县（市）区房管（住建）局要结合地区实际制定具体实施方案，针对不同类型的小区，细化量化“美好家园”选树参考标准，关注群众身边急难愁盼问题和物业管理方面存在的短板弱项，统一部署开展“共建美好家园”活动。

（二）组织活动实施。2024年 8月至9月，各县（市）区房管（住建）局要按照通知要求，指导街道（乡镇）按照具体实施方案组织实施“共建美好家园”活动，并结合物业公共收益“点题整治”、物业党建联建等工作，细化量化“美好家园”选树参考标准，组织开展活动效果评价，选树并公布一批“美好家园”小区，广泛开展宣传。每个县（市）区房管（住建）局选树“美好家园”小区1至2个，我局在县（市）区选树的基础上，选树市级“美好家园”小区不超过10个。选树工作可以组织邀请有关部门工作人员或物业管理专家参与。

（三）总结活动经验。各县（市）区房管（住建）局要梳理总结活动开展情况、主要做法成效、存在问题及建议，并向我局推荐1个“美好家园”典型案例。我局将在各地报送“美好家园”典型案例基础上，向省住房和城乡建设厅推荐1个“美好家园”典型案例。省住房和城乡建设厅将择优向住房和城乡建设部推荐，并于11月底前公布省级“美好家园”小区名单及组织开展典型案例宣传。
五、工作要求

（一）加强组织领导。各县（市）区房管（住建）局要充分认识“共建美好家园”活动的重要意义，主动与组织、社会工作、宣传（精神文明）部门对接，将活动作为强化社区物业党建联建、创新基层社会治理、推进城市精神文明建设、保障和改善民生的重要举措，精心组织实施，争取社会各界支持，共同推动活动开展，确保活动取得实效。

（二）强化责任落实。各县（市）区房管（住建）局要认真把关，严格落实推荐条件；物业服务企业要本着诚实守信的原则，承诺所申报的事迹材料真实有效。如发现弄虚作假的，将取消参加资格，并进行通报批评。

（三）做好工作评估。各县（市）区房管（住建）局要在以往开展的选树活动、物业公共收益“点题整治”、物业党建联建工作基础上不断总结提升，做好活动滚动实施和逐年提升，始终将居民满意度作为评价活动的首要标准，引入第三方定期评估活动进展情况，及时总结“共建美好家园”活动中好的经验和做法。

（四）加强宣传引导。各县（市）区房管（住建）局要做好“共建美好家园”活动的政策宣传和舆论引导工作，结合先进基层党组织、最美城乡社区工作者、最美物业人、服务之星评选等活动，选树一批先进集体和个人，并发动物业协会、主流媒体和行业媒体广泛宣传，营造社会各界关心支持住宅小区治理和物业管理工作的良好氛围。

（五）加强信息报送。2024年8月15日前，各县（市）区房管（住建）局将具体实施方案和联络员名单报我局。9月23日前，各县（市）区房管（住建）局将工作报告（内容含动开展情况、主要做法成效、存在问题及建议）报送我局，并向我局推荐1个“美好家园”典型案例（含推荐名单及其小区情况介绍）。
附件：1．“美好家园”选树参考标准

      2．“美好家园”活动联络员名单



