
在榕就业创业台胞申请配售型保障性
住房工作规程
（征求意见稿）

根据《福州打造福马“同城生活圈”先行先试第二批政策》及我市有关配售型保障性住房有关政策，现就在榕就业创业台胞申请配售型保障性住房制定以下工作规程。
一、申请条件
在鼓楼、台江、仓山、晋安四城区就业创业台胞申请配售型保障性住房应同时符合以下条件：
（一）在福州市鼓楼、台江、仓山、晋安四城区及大学城（含高新区）有稳定工作，与所服务企事业单位签订1年以上劳动合同，或者在上述地区自主创业，为企业法定代表人或个体工商户负责人；
（二）取得我市台湾居民居住证（在有效期内）；
（三）本人及其配偶、未成年子女在福州市鼓楼、台江、仓山、晋安四城区及大学城（含高新区）无自有住房。
在马尾、长乐区就业创业台胞申请配售型保障性住房的准入条件与当地台胞保障性租赁住房的准入条件一致。
申请配售型保障性住房的台胞家庭，已享受公租房等政策性住房的家庭应在配售型保障性住房交付前腾退政策性住房；已享受公租房租金补贴的家庭购应在配售型保障性住房交付前注销补贴资格；已通过公租房轮候资格审核的轮候家庭应放弃公租房配租资格。
二、申请流程
（一）公布房源信息。市委台办、市住建局根据配售房源情况在“两岸福家”“福州市台协会”微信公众号、市住建局官网等多个渠道适时发布公告。
（二）需求申报。申请人直接向就业创业所在地区台办及高新区党群工作部提交申请。
申报材料：
1.申请表（一式三份）；
2.台湾居民居住证复印件（一式三份）；
3.劳动合同复印件或法人证书和营业执照（副本）复印件（一式三份）；
4.本人及其配偶、未成年子女不动产登记机构房产查询材料（原件一份及复印件二份）；
5.其他应交的材料。
（三）初审。四城区台办及高新区党群工作在公布房源信息公告的受理申请截止日后5个工作日内将初审符合条件的申请材料上报市委台办。
（四）复核。市委台办收到上报的材料后5个工作日内联合市住建局、市人社局、市台协会等部门进行复核。复核通过并在“两岸福家”“福州市台协会”微信公众号及市住建局官网公示5个工作日后，由市住建局转配售型保障性住房项目开发建设单位实施配售。
马尾、长乐区委台办在公布房源信息公告的受理申请截止日后5个工作日组织开展资格审核初审，并牵头区住建等相关部门复核，审核通过后在所在区政务网站公示5个工作日后，由区住建局转配售型保障性住房项目开发建设单位实施配售。
在榕台胞公租房租户，可直接向保障地台办（市委台办或马尾、长乐区委台办）提出申请，经市委台办或马尾、长乐区委台办审核后取得配售型保障性住房申购资格，转配售型保障性住房项目开发建设单位实施配售。
3、 配售价格
配售型保障性住房销售价格由土地成本、建设成本和建设单位合理利润构成。其中：1.土地成本按土地征迁成本及相关税费确定；2.建设成本按建安工程费、勘察设计及前期工程费、小区内基础设施及公用配套建设费、住宅装修费、贷款利息、税金、建设单位管理费等七项因素确定；3.建设单位合理利润按不超过土地和建设成本5%确定。
四、配售管理
取得申购资格的台胞，与我市取得申购资格的保障家庭一同参加选房配售。
选房顺序由建设单位根据申购登记情况采取以下方式合理确定：
（一）在规定期限内申购登记户数少于供应住房总套数的，可按申购登记先后顺序确定选房顺序。
（二）在规定期限内申购登记户数多于供应住房总套数的，采取抽签摇号方式，按摇号顺序号确定选房顺序。
选房配售按登记的户型分别开展，选房后仍有剩余的，未选房家庭可二次选房。
[bookmark: _GoBack]建设单位组织购买人签订配售型保障性住房买卖合同，按合同收取购房款。申购家庭放弃选房的，视为放弃当次申请资格。参加选房并明确购房意向后又放弃购买已选住房的，视为放弃购买配售型保障性住房资格，5年后方可再次申请。
    配售型保障性住房严格实行封闭管理，不得上市交易，不得调换，可以按照政策继承。购房人去世后，由法定继承人按照法律规范继承保障性住房并继续居住；因继承方式取得保障性住房的，只能保留一套，其余的由市政府制定单位进行回购。购买人和共同居住人应遵守国家、省、市有关政策规定，按合同约定使用房屋，有关售后监管按照我市有关政策执行。
五、附则
（一）本工作规程由市住建局会同市委台办解释。
（二）本工作规程自印发之日起施行，有效期至2026年2月1日。本规程与新出台相关政策不一致的，按照新政策执行。
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