
福州市建设工地标准化管理品质提升行动方案

为贯彻落实党的十九届六中全会和习近平总书记来闽考察重要讲话精神，贯彻落实强省会、建设现代化国际城市的工作部署，进一步提高我市建设工地标准化建设水平，提升我市建设工程品质和形象，从即日起开展工地标准化管理品质提升行动。特制定本方案。

一、工作目标

通过专项行动强化企业主体责任落实，对工地围挡、大门、洗车台、场地硬化及绿化、材料堆放、脚手架、模板支架、安全防护、环境卫生等实施标准化管理，实现建设工地安全文明施工的标准化、规范化，进一步提升我市建设工地品质和整体形象，为福州加快建设现代化国际城市助力，努力在新发展阶段新福建建设中当龙头、走前列、作示范。

二、整治对象

鼓楼区、台江区、仓山区、晋安区、马尾区、高新区、长乐区（主城区、滨海新城和机场高速两侧）、闽侯县（县城、大学城）范围内的房屋建筑、市政基础设施、轨道交通、市政维护、园林景观、房屋拆除、配套设施（燃气、电力、照明、通信等）等工程。水利、交通工程和其他县（市）区工程参照执行。

三、整治提升内容

（一）房屋建筑工程。

对照《福州市建筑工地标准化管理品质提升图集（2022版）》（附件1）进一步对工地围挡、大门、洗车台、脚手架、临边防护、场地硬化和材料堆放等进行标准化、规范化管理。

1、桩基施工阶段标准化。

（1）施工现场按照《福州市建设工程围挡品质提升图集（2021版）》要求设置连续封闭围挡，规范设置横眉式大门，在工地大门设置道闸。

（2）施工现场出入口设置包含铁栅栏式自动清洗区域和人工冲洗区域的车辆冲洗台。

（3）对施工现场场内施工道路、出入口、材料堆放区域和临时设施区域应进行硬化处理。

（4）建筑材料、构件、设备、机具等应按施工现场总平面布置图的要求分门别类整齐存放，材料堆放区应采取定型化隔离措施，并设置统一的材料标识牌。

（5）规范设置喷淋装置，根据工程规模配备雾炮机和喷雾洒水车，对非作业区裸土进行绿网覆盖。

2、基坑施工阶段标准化。

在落实桩基施工阶段标准化措施基础上，增加以下措施：

（1）除基坑施工区域外，施工现场其他场地全部进行硬化处理。

（2）沿基坑周边设置排水沟。

（3）沿基坑周边设置定型化防护栏杆。

3、主体施工阶段标准化。

在落实桩基和基坑施工阶段标准化措施基础上，增加以下措施：

（1）2022年1月1日后新开工项目，对建筑高度小于30米（含30米）的单位工程，采用框式钢管网片脚手架防护；建筑高度在30米至50米之间的，采用框式钢管网片或盘扣式脚手架防护；对建筑高度大于50米（含50米）的单位工程，采用附着式升降脚手架防护。

（2）楼栋之间室外场地应全部硬化。

（3）对通道口、电梯井、楼梯临边等及时安装样式统一的定型化防护设施。安全防护设施搭设完毕后，应逐项检查，验收合格后方可投入使用。

（二）轨道交通工程。

1、对照《福州市轨道交通建设工程施工现场围挡技术管理规定》规范设置工地围挡。

2、参照《福州市建筑工地标准化管理品质提升图集（2022版）》在现场出入口处规范设置道闸、洗车台、沉淀池和车辆清污设施，对现场采取定型化安全防护措施。

（三）市政基础设施、市政维护、园林景观、房屋拆除、配套设施（燃气、电力、照明、通信等）工程。

1、按照《福州市建设工程围挡品质提升图集（2021版）》要求设置连续封闭围挡。

2、参照《福州市建筑工地标准化管理品质提升图集（2022版）》在现场出入口处规范设置道闸、洗车台、沉淀池和车辆清污设施，对现场采取定型化安全防护措施。

3、按照《福州市建设工地扬尘防治技术导则》要求对材料存放、垃圾处理等进行规范化、标准化管理。

四、工作措施

（一）明确标准化管理措施。市建设局负责制定《福州市建筑工地标准化管理品质提升图集（2022版）》，对各施工阶段的工地围挡、大门、洗车台、场地硬化及绿化、材料堆放、脚手架、模板支架、临边防护、环境卫生等明确标准化、规范化措施，指导工程各参建单位实施标准化管理。市建设局同步调整安全文明措施费标准，根据标准化管理要求对安全文明措施费进行测算，公布相关费用调整指导意见。

（二）明确工作职责。

1、按照“谁审批、谁负责”、“谁监管谁负责”和“属地管理”原则，明确各类工地的主管部门职责：

（1）市建设局牵头协调和指导各类工地标准化管理品质提升工作，具体负责房屋建筑、市政基础设施和轨道交通工程工地的标准化管理品质提升工作。

（2）市城管委负责市政维护工程的工地标准化管理品质提升工作。

（3）市园林中心负责园林绿化工程的工地标准化管理品质提升工作。

（4）市房管局牵头，乡镇（街道、社区）政府和市土发中心具体负责房屋拆除工程的工地标准化管理品质提升工作。

（5）国网福州供电公司负责所属电力、电力管线工程的工地标准化管理品质提升工作。

2、企业主体责任：

（1）建设单位对工地标准化管理品质提升工作负总责，及时足额支付工地标准化管理品质提升的费用，督促施工单位落实工地标准化管理措施。

（2）施工单位是工地标准化管理品质提升工作的责任主体，按要求落实工地标准化管理措施，承担工地标准化管理品质提升工作。

（3）监理单位对工地标准化管理品质提升工作负监理责任，对施工单位开展工地标准化管理过程进行监督、检查。

3、县（市）区范围内的工地，由属地主管部门参照市一级主管部门的职责分工落实工地标准化管理品质提升工作。

（三）严格监管执法。各主管部门分别开展执法检查，发现未按要求开展工地标准化管理品质提升工作的，按照问题轻重程度对责任单位采取约谈、通报、信用扣分、行政处罚等措施：

1、检查中第1次发现项目未落实工地标准化管理措施的，由项目主管部门或其委托的机构责令责任单位限期整改，并对责任单位的主要负责人进行约谈。

2、检查中第2次发现项目未落实工地标准化管理措施的，由项目主管部门或其委托的机构责令责任单位限期整改，并对责任单位进行通报和信用扣分。

3、检查发现同一项目多次未按要求落实工地标准化管理措施或项目拒不开展工地标准化管理工作的，由项目主管部门或其委托的机构责令责任单位限期整改，并依法对责任单位进行行政处罚和信用扣分。

（四）实施差异化监管。对处于桩基施工阶段、基坑施工阶段以及存在土方作业的项目加大检查力度，检查频率增加为每月至少1次；因未落实工地标准化管理措施受到主管部门通报或行政处罚的，对责任单位施工的所有项目，检查频率增加为每月至少1次全覆盖检查。

五、时间安排

（一）部署启动阶段: 即日起至2022年2月15日。市直各有关部门、各相关县（市）区政府按照本实施方案，结合实际情况，细化工作措施，全面动员部署工地标准化提升工作，将标准化提升工作要求传达到辖区每家企业、每个项目。

（二）组织实施阶段: 2022年2月10日至2022年4月30日。其中，2022年2月10日至2月28日，建设工程各参建单位认真贯彻落实工地标准化管理品质提升工作要求，对本企业承接的项目实施标准化提升，各主管部门或其委托的机构同步开展指导；2022年3月1日至4月30日，各主管部门或其委托的机构对受监工程项目施工现场进行实地检查，指导、督促工程各参建单位落实标准化提升工作。
（三）总结分析阶段: 2020年5月1日至2022年5月20日。各主管部门或其委托的机构对工地标准化提升工作开展情况进行总结，分析存在问题，研究提出针对性预防措施和长效管理办法。

六、工作保障

（一）加强组织领导。成立工地标准化管理品质提升行动领导小组，由朱训志副市长担任组长，市建设局陈漠诚局长担任副组长，市直各有关部门领导担任成员。领导小组下设办公室，具体依托市建设局，协调推进专项整治工作，汇总并通报各部门专项行动开展情况。

（二）加强部门联动。建立联席会议制度，由市建设局牵头，定期组织召开联席会议，通报工作进展和提升行动中发现的问题，统筹推进工地标准化管理品质提升工作。

（三）加强督查问责。由市效能办会同有关单位进行效能督查，对专项行动中推诿扯皮、不作为、不配合的单位和个人进行效能告诫和通报批评。

（四）加强宣传引导。各有关部门要充分利用媒体宣传、座谈交流、发放手册等方式，宣传报道建筑工地标准化管理提升工作开展情况，宣传工地品质提升先进典型，创建示范项目，营造良好舆论氛围。

七、工作要求
（一）提高思想认识。各部门、各单位要深刻认识工地标准化管理品质提升工作的重要意义，以更强的决心、更大的信心，全力以赴开展提升行动，切实履行责任，确保工地标准化管理品质提升工作取得明显成效。

（二）夯实各方责任，层层传导压力。一是按照“谁主管谁负责、谁审批谁负责”的原则，各主管部门要切实负起行业监管责任，组织落实本行业工地标准化管理品质提升工作。二是压紧压实工程参建单位主体责任，要落实到每一个管理者、每一个员工、每一个环节。坚持目标导向和问题导向，层层传导压力，形成一级抓一级，层层抓落实，责任全覆盖的格局。

（三）建立健全长效机制，常态化监管。各部门要加强联动交流，固化好的经验做法，形成长效管理机制，提高监管效率，促进我市建设工地品质和形象提升。



